
381

  економічна безпека

УДК 658.1:656.078

чобіток в.і.
к.е.н., доцент,
доцент кафедри економіки  
та організації 
діяльності суб’єктів господарювання
Українська інженерно-педагогічна 
академія

У статті розглянуто базові вимоги до 
комплексу первинних показників форму-
вання стратегії на промислових підприєм-
ствах залізничного транспорту. Визначено 
переваги та недоліки впровадження сис-
теми контролінгу на промислових підпри-
ємствах залізничного транспорту. Запро-
поновано алгоритм реалізації стратегії 
цілей контролінгу в управлінні потенціалом 
конкурентоспроможності промислового 
підприємства залізничного транспорту. 
Розроблено заходи щодо формування сис-
теми контролінгу на промислових підпри-
ємствах залізничного транспорту. Роз-
глянуто принципи формування системи 
моніторингу на промислових підприєм-
ствах залізничного транспорту.
ключові слова: потенціал конкурентоспро-
можності, контролінг, стратегія, промис-
лові підприємства залізничного транспорту.

В статье рассмотрены базовые требо-
вания к комплексу первичных показателей 
формирования стратегии на промыш-
ленных предприятиях железнодорожного 
транспорта. Определены преимущества и 
недостатки внедрения системы контрол-
линга на промышленных предприятиях 
железнодорожного транспорта. Предложен 
алгоритм реализации стратегии целей кон-
троллинга в управлении потенциалом кон-

курентоспособности промышленного пред-
приятия железнодорожного транспорта. 
Разработаны мероприятия по формиро-
ванию системы контроллинга на промыш-
ленных предприятиях железнодорожного 
транспорта. Рассмотрены принципы фор-
мирования системы мониторинга на про-
мышленных предприятиях железнодорож-
ного транспорта.
ключевые слова: потенциал конкуренто-
способности, контроллинг, стратегия, 
промышленные предприятия железнодо-
рожного транспорта.

In the article is consider base requirements to the 
complex of primary indexes of forming of strat-
egy on the industrial enterprises of railway trans-
port. Advantages and lacks of introduction of the 
system of controlling are certain on the industrial 
enterprises of railway transport. The algorithm 
of realization of strategy of aims of controlling is 
offered in a management by potential of competi-
tiveness of industrial enterprise of railway trans-
port. Measures are worked out on forming of the 
system of controlling on the industrial enterprises 
of railway transport. Principles of forming of the 
monitoring system are considered on the indus-
trial enterprises of railway transport. 
Key words: potential of competitiveness, con-
trolling, strategy, industrial enterprises of rail-
way transport.

Постановка проблеми. В умовах ринкових 
відносин виявлення причин відхилень в стані 
конкурентного середовища здійснюються за 
допомогою діагностики, яка є засобом, методом 
та інструментарієм усебічного дослідження кон-
курентних відносин.

Діагностика потенціалу конкурентоспромож-
ності промислового підприємства залізничного 
транспорту набуває особливо важливого зна-
чення, оскільки представляє можливість встанов-
лення системи пропорцій і вироблення напрямів 
підтримки потенціалу в збалансованому стані. Діа-
гностика як процес виявлення сильних і слабких 
сторін дає можливість ефективніше планувати і 
використовувати свої сили та ресурси.

Результатом діагностики є діагноз, тобто визна-
чення і опис поточного та перспективного стану 
промислового підприємства. На основі встановле-
ного діагнозу розробляються загальні й локальні 
стратегії, спрямовані на створення або посилення 
потенціалу конкурентоспроможності промисло-
вого підприємства залізничного транспорту.

аналіз останніх публікацій. Дослідженню 
питання сутності реалізації стратегії контролінгу в 
управлінні потенціалом конкурентоспроможності 

промислового підприємства присвячено ряд робіт 
вітчизняних і закордонних вчених-економістів, таких 
як: Е. А. Ананькина [8], Б. Андерсен [2], О. В. Ареф’єва 
[4], В. Л. Дикань [7], А. М. Карминський, [8] Л. Левін 
[8], А. Г. Олєнєв [8], В. В. Прохорова [11], А. Дайле [9], 
Р. Манн [10], Э. Майер[9] та інші.

метою статті є процес формування алгоритму 
реалізації стратегії контролінгу в управлінні потен-
ціалом конкурентоспроможності промислового 
підприємства залізничного транспорту.

виклад основного матеріалу дослідження. 
Концепція створення і розвитку потенціалу конку-
рентоспроможності промислового підприємства 
залізничного транспорту базується на характері 
стратегічних і тактичних дій підприємства в конку-
рентному середовищі.

Основним напрямом діагностики є оцінка 
фактичного рівня діяльності підприємства. Для 
забезпечення підвищення потенціалу конкуренто-
спроможності промислового підприємства заліз-
ничного транспорту розробляють такі методи 
ефективного управління: моніторинг, контролінг, 
внутрішню та зовнішняю санаціяю, диверсифіка-
цію та реструктуризацію. Своєчасне прийняття 
управлінських рішень є основою для розробки 

алГоритм реаліЗації стратеГії контролінГу  
в уПравлінні Потенціалом конкурентосПроможності 
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заходів щодо підвищення потенціалу конкуренто-
спроможності. Першим найпродуктивнішим мето-
дом є контролінг.

В основу контролінгу покладено дослідження 
найважливіших сфер діяльності підприємства: 
обліку, аналізу та плануванню результатів, контр-
олю, аналізу потенціалу підприємства, зростання 

підприємства, стратегії просування товару на 
ринок, управління стратегічним розвитком.

Контролінг виступає інформаційним забезпе-
ченням досягнення цілей та завдань підприєм-
ства. Він є сучасною та ефективною системою 
управління промисловим підприємством заліз-
ничного транспорту. Його економічна сутність 

рис. 1. Базові вимоги до комплексу первинних показників формування стратегії  
на промислових підприємствах залізничного транспорту

Базові вимоги щодо комплексу первинних показників формування стратегії на 
промислових підприємствах залізничного транспорту

вимірюваність у числовому виразі «прозорість» для керівників 
підприємства

зручність та зрозумілість для персоналу,
що виконує збір та аналіз відповідних 

показників

зв'язок із стратегічними цілями 
підприємства

рис. 2. Переваги та недоліки впровадження системи контролінгу  
на промислових підприємствах залізничного транспорту
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якої полягає в динамічному процесі перетво-
рення існуючих методів обліку, аналізу, плану-
вання, контролю і координації в єдину систему 
отримання, оброблення інформації для при-

йняття на її основі управлінських рішень, а точ-
ніше в систему управління підприємством, орієн-
товану на досягнення всіх завдань, що постають 
перед підприємством, а також на порівнянні 

рис. 3. алгоритм реалізації стратегії цілей контролінгу в управлінні потенціалом 
конкурентоспроможності промислового підприємства залізничного транспорту
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потенціалом конкурентоспроможності промислового 
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запланованих показників діяльності підприєм-
ства з фактичними [4].

В умовах інтеграції в світову економіку про-
мисловому підприємству залізничного транспорту, 
щоб запобігти негативним наслідкам та реалізу-
вати свій потенціал необхідно розробити комплекс 
показників, на основі яких стає можливим дослі-
дження та забезпечення розвитку. 

Проблема забезпечення розвитку промислового 
підприємства залізничного транспорту охоплює 
економічні, екологічні та соціальні аспекти. Базові 
вимоги до комплексу первинних показників фор-
мування стратегії на промислових підприємствах 
залізничного транспорту представлені на рис. 1.

Дослідження завдань, стратегії, політики і пла-
нів ділової діяльності промислового підприємства 
залізничного транспорту – ключовий елемент 
оглядового дослідження проблеми забезпечення 
розвитку підприємства; воно дає напрям для 
докладнішого аналізу функцій і галузей діяльності 
та підставу для оцінки продуктивності. Система 
показників має характеризувати використовувану 
методологію і мету, а також інші завдання, що 
формулюються керівництвом.

Проаналізувавши діяльність промислових під-
приємств залізничного транспорту , автор виділив 
переваги та недоліки впровадження контролінгу 
на промислових підприємствах залізничного тран-
спорту (рис. 2).

Промисловим підприємствам залізничного 
транспорту необхідно розробити модель стратегії 
та способи вирішення завдань, пов’язані з підви-
щенням потенціалу конкурентоспроможності про-
мислових підприємств. Проаналізувати та оцінити 
наявний, використаний та потенціал розвитку, на 
цій основі розробити систему заходів щодо підви-
щення потенціалу конкурентоспроможності.

Виходячи з цього, потрібно в повному обсязі 
вивчити зарубіжний досвід з питань методології 
визначення потенціалу конкурентоспроможності 
промислових підприємств, обрати найбільш при-
йнятні для вітчизняної системи обліку, статистики 
та планування підходи і будувати власну систему 
оцінки потенціалу конкурентоспроможності.

Аналіз методів визначення потенціалу кон-
курентоспроможності промислових підприємств 
показав те, що не існує універсальної методики, 
яка гарантує промисловому підприємству здо-
буття інформації необхідної якості і в необхідному 
обсязі для розробки ефективної стратегії. Прове-
дення аналізу не є самоціллю, кінцевим результа-
том стають проекти рішень. Тому керівництву про-
мислового підприємства залізничного транспорту, 
необхідно обрати декілька методик стратегічного 
аналізу і почати їх застосовувати на практиці. Най-
головніше – не захоплюватись зайвим аналізом, а 
перейти до етапу розробки стратегії і довести її до 
прийнятного варіанту.

Стратегія підприємства – це систематичний 
план його потенційної поведінки в умовах непо-
вноти інформації про майбутній розвиток серед-
овища та підприємництва, що включає форму-
вання місії, довгострокових цілей, а також шляхів і 
правил прийняття рішень для найбільш ефектив-
ного використання стратегічних ресурсів, сильних 
сторін і можливостей, усунення слабких сторін та 
захисту від загроз зовнішнього середовища задля 
майбутньої прибутковості [5].

Організація розробки стратегії на промисло-
вому підприємстві повинна передбачати: відбір 
кадрів розробників, організацію їх роботи і контр-
оль, розвиток у кадрів стратегічних здібностей та 
інформаційно-аналітичного забезпечення процесу 
розробки стратегії. 

Існує багато шляхів подолання конкуренції та 
реалізації стратегій підприємства: виробнича, 
товарна, цінова та інші. Але в основу будь-якої 
стратегії мають бути покладені конкурентні пере-
ваги. Стратегічне управління можна визначити 
як переваги управління потенціалом конкуренто-
спроможності. 

При розробці стратегії необхідно мати чітке 
уявлення про сильні та слабкі сторони діяльності 
промислового підприємства залізничного тран-
спорту, його позицію на ринку та розуміти струк-
туру національної економіки в цілому.

Формування стратегії цілей контролінгу в управ-
лінні потенціалом конкурентоспроможності про-
мислового підприємства залізничного транспорту 
представлено на рис. 3. Реалізація стратегії про-
мислового підприємства залізничного транспорту 
знаходить своє відображення у його тактиці, роз-
робленій на найближчу перспективу.

Заходи формування системи контролінгу на 
промислових підприємствах залізничного тран-
спорту наведено на рис. 4.

Існує два основних підходи до визначення сут-
ності поняття «тактика». Найчастіше під тактикою 
розуміються поточні плани з реалізації стратегії, 
короткострокові стратегії, дії з реалізації стратегій 
і те, що слід зробити для їх реалізації. З іншого 
боку, тактикою також є сукупність засобів, прийо-
мів і методів досягнення цілей у конкретних умо-
вах, тобто те, як реалізуються стратегії, за допо-
могою яких методів вони здійснюються. 

Отже, під тактикою промислового підприєм-
ства залізничного транспорту розуміють сукуп-
ність короткострокових дій, практичних методів, 
що використовуються для реалізації стратегії під-
приємства.

Механізм проведення постійного нагляду та 
контролю за процесом освоєння називають моні-
торингом. Моніторинг можуть здійснювати, спеці-
алісти промислового підприємства залізничного 
транспорту, фірма-девелопер або генеральний 
підрядник відповідно до договору консорціуму.
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Побудова системи моніторингу має базуватися 
на принципах, представлених на рис. 5.

Основним напрямом моніторингу промисло-
вого підприємства залізничного транспорту є 
своєчасне виявлення відхилень, які викликають 
зниження ефективності діяльності промислового 
підприємства залізничного транспорту, аналіз при-
чин, які призвели до цих відхилень, та розробка 
пропозицій.

Отже, для розробки концептуальних основ 
управління потенціалом конкурентоспроможності 
промислових підприємств залізничного тран-
спорту на засадах контролінгу, необхідно врахову-
вати той факт, що реалізація процесу контролінгу 
в управлінні потенціалом конкурентоспроможності 
промислових підприємств залізничного тран-
спорту має охоплювати перспективні моменти 
розвитку підприємства і базуватися на таких еле-
ментах, які дозволяють поєднати методи та інстру-
менти контролінгу в управлінні потенціалом кон-
курентоспроможності промислових підприємств 
залізничного транспорту. 

В основі управління діяльності підприємства 
повинна лежати постановка стратегічних цілей 
і завдань, до яких належать контролінг управ-
ління потенціалом конкурентоспроможності про-
мислових підприємств і формування стратегії 
розвитку діяльності підприємства. Значення 
стратегічного планування визначається тим, що 
воно займає центральне місце у системі страте-
гічного управління. 

Головним завданням будь-якого підприємства 
є завоювання кращої конкурентної позиції на 
ринку за рахунок формування, підтримки та роз-
витку конкурентної переваги і, як наслідок, одер-
жання більших економічних вигід, тому стратегіч-
ною метою управління конкурентоспроможністю 
підприємства є формування, підтримка та розви-
ток стратегічної конкурентної переваги. 

висновки з проведеного дослідження. За 
результатами дослідження визначено, що процес 
стратегічного управління діяльністю підприєм-
ства включає два взаємозалежних процеси: так-
тичне і оперативне управління. Тактичне плану-

вання спрямоване на виконання певного 
завдання, яке постає перед підприєм-
ством і сформульоване у стратегічному 
плані. Виділені стратегічні та тактичні 
рівні управління потенціалом конкурен-
тоспроможності підприємств на засадах 
контролінгу повинні бути інтегровані між 
собою як у тимчасовому, так і у функціо-
нальному аспекті. 

Відповідно конкурентні дії тактичного 
характеру мають здійснюватись в рамках 
конкурентної стратегії і не можуть супер-
ечити їй, щоб уникнути виникнення нега-
тивних наслідків їх впливу на потенціал 
конкурентоспроможності підприємств. 

Отже, процес управління потенціа-
лом конкурентоспроможності промис-
лових підприємств залізничного тран-
спорту на засадах контролінгу необхідно 
розглядати, як елемент оперативного 
управління підприємством, і як складову 
стратегічного управління. 
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